

辽源好人好事系列专版——

# 赠人玫瑰 手有余香

赠人玫瑰,手有余香。做一次好人、做一件好事不难,但是持之以恒地做好人好事就显得尤为可贵。我们辽源人厚德载物、向上向善。多年来,全市各界涌现出一批又一批的“辽源好人”,他们来自方方面面,做出许许多多令人赞叹的好事。每年的“辽源好人”虽然名额有限,但辽源人的凡人善举却不计其数。今天,本报就将那些不为人知的“辽源好人”的故事讲给你听!

## 时刻不忘为人民服务

——记东辽县渭津镇年丰村书记 王萍

王萍同志在2018年担任村党支部书记以来,认真宣传和贯彻执行党在农村的各项路线方针政策。以共产党员的标准严格要求自己,团结带领本村党员干部和群众克服一切困难,自力更生办电、打井、修桥、铺路,率先调整农业结构,引导全村走上了依靠科技致富的道路。

王萍上任以后,为一位困难老人解决了很大的生活困难,这位老人住在年丰村四组,她家当时没有电、没有井。当王萍知道这位老人的情况时,亲自看望老人,联系供电所解决了老人40多年没有电的生活,将老人家通上了电。了解当时情况的村民说:“老人家吃水用水也不是很方便,冬天的时候就要吃雪水,经过王萍书记的努力协调,帮助老人家打上了井,老人吃水用电都方便了。村书记王萍害怕老人家冬天冷,召集本组村民,集体为老人上山捡柴火,保证老人温暖过冬,并且王萍自己掏腰包给老人买塑料布将窗户封闭严实,解决了老人的生活困难。”王萍一直把群众的需求放在第一位,得到了群众的广泛赞誉。

根据脱贫攻坚的规定,村班子成员每周看望贫困

户一次。2019年,村书记王萍带领班子成员来到贫困户家中,为他们送上慰问品,并且王萍亲自为贫困户擦玻璃、打扫室内外卫生,贫困户中焕然一新。2020年初,疫情防控工作,王萍总是心系群众,并坚守第一线。从1月25日(正月初一)开始,村书记王萍就坚守在工作岗位上,全员进入“战斗状态”,并指派专人负责做好信息上传下达和报送工作。村里认真贯彻上级指示精神,成立由村书记带队的督导组,随时监督小卖店、超市等公共场所,查看防控宣传落实情况,是否存在聚集打麻将、打扑克等活动,及时疏散人群,做好分级防护。

今年以来,在村书记王萍的带领下认真贯彻落实镇党委关于做好改善农村人居环境工作精神,将改善农村人居环境工作突出重点,统筹安排,深入推进农村人居环境集中整治活动,取得了显著成效。目前,完成农村居民改造80余户,粉刷墙体500平方米,栽植绿化面积5.86公里,安装路灯20盏,实施卫生改厕98余座,门户标志110个,实施农村电网改造1处,切实改善了农村人居环境。



王萍为贫困户擦玻璃、打扫室内外卫生

## 把风险留给自己

——记东辽县疾病预防控制中心副主任 刘承斌

刘承斌同志1991年9月参加工作,20多年来,他一直严格要求自己,思想积极上进,努力钻研业务。2008年6月光荣加入中国共产党,并从一名普通科员成长为今天的中心副主任,主管中心卫生监测和慢病防治及实验室检测等工作,在县“慢病示范区建设”及“农村饮水安全工程”两项工作中获得上级部门好评。

自发生新冠疫情以来,刘承斌一直密切关注疫情的发展动态,认真学习钻研《新冠疫情防控工作方案》,及时了解和掌握相关防控知识及处置规范,为后续规范开展防控工作打下了基础。疫情就是命令,防控就是担当。在中心疫情防控动员部署会上,刘承斌迎难而上,勇挑重担,率先加入中心党员突击队,并任第三突击队队长,自此拉开了防控工作序幕。虽然他已年过50,但在中心领导班子中是最年轻的,所以他带领的第三突击队承担了大量工作,从交通卡点、人员密集场所防控的技术指导,到集中隔离点消毒、密接流调,到处都能看到他的忙碌身影。在防控工作中,他身兼数职,不分昼夜,哪里需要就出现在哪里,车不够用时自己开车到现场,多次半夜出发流调至凌晨,高强度的工作导致他血压骤然上升,降压药从一种加至三种也不能将血压降至安全范围。可面对严峻的疫情,他容不得自己丝毫懈怠,仍夜以继日地奋战在工作岗位上,带领第三突击队一直冲在疫情的最前沿。2月3日,接到县卫健局通知,县医院隔离病房收治1例疑似病例,为外地返乡人员,病人当时症状与新冠肺炎症状十分相似,局里要求对患者立即流调,及时了解该患者行动轨迹,以便确定密切接触者,切断传播途径。面对这么危险的病人,刘承斌挺身而出,带领第三突击队立即出发,到达县医院发热门诊,为减少其他人员暴露风险,他让队员守在外面,自己穿上防护服进入患者病房调查,把风险留给了自己。

还有一次是2月14日17时6分,辽源市医院在国

家传染病监测系统报告,出现一名确诊病例,县政府立即召开紧急应对会议,作为疾控工作的他献言献策,和队友连夜赶到渭津镇龙腾花园小区,冒着深夜严寒开展疫点消毒,对小区进行封闭,连续工作了4个多小时,手脚都冻麻木了,返回单位已是凌晨,第二天一早又踏上征程,投入到小区外环境消毒处理、接触者流调、核酸检测采样等相关疫情排查工作中。刘承斌同志就是这样一个人,不计个人得失的人,在他的带动下,他所带领的第三突击队先后完成了重点场所防控技术指导、金洲乡第一例网报疑似病例密接的流调、渭津镇确诊病例密接的流调、小区的封闭及消毒等。

夜以继日地忙碌,一连几日都回不了家,他老父亲身患肾病,每周三次到县医院透析都是他接送,可疫情发生后,他无暇照顾老人,只能让80岁的老父亲步行四十多分钟去到医院,老父亲几天看不到儿子就打视频电话,他只能在电话中安慰老父亲,叫他别担心,自己一切都好,可是放下电话心里却感到无限愧疚。充分体现了共产党员舍小家、顾大家的高尚品质,用实际行动践行了一名共产党员的责任与担当。



刘承斌深入一线开展流行病学调查

## 生产抢修一线的“急先锋”

——记国网吉林省电力有限公司东辽县供电公司高级工程师 温艳伟

自参加工作以来,温艳伟以“工匠精神”自勉,不忘本来,坚守“初心”,30年扎根一线,是生产抢修一线的“急先锋”;在工作中,他精益求精,执着创新,善于发挥团队的整体作用。他注重发挥党支部的组织引导功能,把实际工作技巧与方法同职工思想、日常管理相融合。他把社会责任扛在肩上,经常组织开展共产党员志愿服务活动,用爱与真诚搭建起与百姓、客户的“连心桥”。

作为一名党员干部,他坚持学习党的先进理念,贯彻执行党的政策方针,能够看清自己的角色定位,自觉向以习近平同志为核心的党中央看齐,把“四个意识”“两个维护”作为一面镜子,作为检验和衡量工作成效的标准,真正体现和落实到每一项具体工作之中。他对党的无限忠诚、对事业的坚定执着、对百姓的深厚深情书写了一名共产党员的时代价值。30年来,温艳伟一直没有离开生产抢修一线,“电力工作者是为点亮万家灯火,雪中送炭,救人危急的事,干着光荣。”这是温艳伟的回答,也是一名普通共产党员对平凡岗位的承诺、对理想信念的坚守。

作为企业安全生产的负责人,温艳伟始终将安全生产作为对自己的头等大事来对待。他坚信,安全应当以规程为纲领,因此他带头学规程,组织开展安全知识竞赛等培训规程,营造了良好的企业安全文化氛围。每周二组织召开安全分析会,同班组成员一起集中分析问题、寻找破解之道;他坚信,安全的根本在于员工,他总是寻找机会同员工交流安全,多年来的坚守换来丰硕的成果。截至2020年11月27日,公司已连续实现安全生产11541天。

多年来,他从未关过手机,更不会让手机没电或欠费,有时候夜里听到刮风下雨,他也习惯性地把手握在手里,为的就是第一时间接到电话,第一时间赶到现场,第一时间解答疑难。今年8月,台风“巴威”和“美莎克”过境预警之前,他就已经将防汛物料、设备、人员安排到位,即使辽河源变电站浸水,由于布置得当,无人受伤,设备损坏等情况,从而保证东辽县辖区内台风过境后,及时恢复供电。

温艳伟带领的东辽县公司生产团队一直坚持“你用电,我用心”的服务理念,主动为政府提供“参谋式”服务,为重点企业打造“伙伴式”服务,为重点项目实施“订单式”服务,对百姓民生履行“公益之约”,对待百姓有求必应、有难必帮,成为百姓好用、爱用的“电保姆”。他主持双天(辽源)现代农业产业园项目供电容量调配,结合安恕变电站和凌云变电站实际用电负荷情况,重新分配出回路,调配供电容量,充分满足项目用电需求;积极为金翼蛋品解决66kV输电线路工程部分基础征地的难题,确保了该工程通过吉林省电力公司流动红旗验收顺利竣工;大力协调省、市规划与国土等部门开展辽源永清变220kV变电站66kV间隔扩建工程。

作为新时期的电力工人,温艳伟用实际行动弘扬和践行着社会主义核心价值观。今年11月19日,吉林省多地区遭受冻雨灾害,公主岭市是此次冰灾雨雪灾害的重灾区,多处输电线路主网受到严重破坏。一只由24人组成的抗冰抢险救援队伍从国网东辽县供电公司出发前往公主岭市,支援双榆树供电所开展抗冰救灾任务。温艳伟是此次抗冰抢险任务带队负责人,现场的灾情远远超出想象,为了早一点完成工作任务,早一点送电,他和队员们只能在凛冽的寒风中快速地吃一口方便面,每天工作14个小时以上。虽然任务艰巨,环境艰苦,但他勇于突破传统思维方式,积极探索工作新方法,在杆塔及线路除冰上突破创新,不仅提高了工作效率,还有效保障了作业人员的安全,让当地的居民更早地恢复了用电,并受到兄弟单位的一致好评。

这些年来,温艳伟踏踏实实工作,勤勤恳恳干事,尽力为上级部门分忧,为地方经济发展做好服务,认真履行“人民电业为人民”的企业宗旨。

## 医者仁心守护生命防线

——记辽源市援疆干部、新疆哈密巴县疾控中心妇幼保健院妇科副主任 刘金伟

吉林援疆干部当中,有这样一位面容清秀,个子高高的女医生,她叫刘金伟。来新疆后,她被分配到哈密巴县妇幼保健院妇科门诊室工作,担任科里的副主任。在科里工作不久,她就成为科里的骨干力量,每天早出晚归,兢兢业业地工作着,科里工作忙的时候大家只有在吃晚饭时才能遇到她。

由于她业务能力强、责任心强,院领导除了让她承担一些重要工作外,还经常让她指导院里的年轻大夫和实习学生。院里每次有去阿勒泰学习的机会,都愿意派她过去,因为她去学习不仅自己能圆满完成学习任务,回来后还能把她在外边学到的知识悉心教给院里的其他同志,保健院里的同事们都亲切地叫她刘老师。她作为唯一一名妇幼部门工作的医生,协助当地完善“两癌”筛查流程,开展了妇科内分泌疾病和诊治,各类宫颈疾病的手术治疗,指导当地医生采用科内授课、实操演练等形式提高实际业务水平,带出适合当地需要的妇科学术人才。

除了到外边参加学习,她还经常自学一些专业知识,为了能阅读外文文献,她一直坚持早上学习英语。即使她娴熟的医术在科里已经处于顶尖水平,但她对自己的工作依然是精益求精。每次接诊,她都认真细致的接待每一位患者,一次次的同事在做妇科手术时患者突然心脏病突发休克过去,在这危急时刻她立刻过去给患者做心肺复苏,由于抢救及时患者终于苏醒过来,挽救了一条生命,也为院里减少医疗纠纷。

9月17日,刘金伟回吉林休假,在乌鲁木齐到长春的航班上有一名乘客突然发病,在机舱广播寻找医生进行救护时,刘金伟立刻挺身而出参与抢救工作,直至救护车把患者接走她才从病人身边离开,航班机组人员对她的行为都十分赞赏,为了感谢她,特意留下了她的名字和电话。

除了工作,刘金伟平时还十分关心援疆姐妹们的生活,队友们有需要帮助时她总是最先过去照顾大家。她不仅是援疆队伍中一名优秀的专业技术人员,也是一名非常有爱心的好朋友,是援疆人中的优秀代表,无论在生活上还是工作上,她所显现出的非凡友爱精神和勇于担当的精神永远是我们学习的榜样。

## 在平凡岗位发光发热

——记辽源市汽车改装有限公司焊接工人 刘文明

刘文明同志是辽源市汽车改装有限公司一名普普通通的焊接工人。自2004年参加工作以来,先后在大连船厂、长春铭辰机械等公司工作。多年来,该同志在平凡的岗位上兢兢业业、任劳任怨、服从分配、勤奋好学,掌握了一手过硬的焊接技术,现已成为生产线的技术骨干和操作能手。2013年至今,刘文明同志多次获得公司“优秀员工”称号;2019年4月,荣获“辽源市五一劳动奖章”荣誉称号;2019年9月,荣获“吉林省劳动模范”称号;2020年11月,荣获“全国劳动模范”称号。

辽源市汽车改装公司成立于2013年3月,同年4月份,刘文明成为了辽汽的一员。在公司成立之初,在车间厂房和人员各方面还未完善的情况下,刘文明在东辽县孵化基地进行钢结构生产作业,他不畏条件的艰苦和严峻,酷暑下连续几个月战斗在生产一线,只为保障辽汽钢结构项目的顺利完成。鉴于刘文明同志在工作中坚持高标准、严要求,对自己所焊的每一道焊口都认真负责,确保焊一道合格一道,决不允许出现质量问题,公司多次决定让刘文明同志参与到公司重大项目建设。如:核化污染洗消车、冷藏车、新能源汽车电池包壳体等,并用其掌握的焊接技术,解决了各类材料焊接变形

等难题;他所焊的焊缝质量合格率达到90%以上。刘文明同志因焊接技术过硬,多次被选派赴北京、青岛、江苏等地,为新能源汽车电池包壳体、冷藏车等产品做售后支持,得到了广大客户的一致好评。

私下里,他言语不多,却用实际行动践行着辽汽老员工的精神作用,在长期的工作中,刘文明认识到一个企业单靠少数技术好、手艺强的人不行,只有通过辐射作用,让更多的人掌握较好的生产技艺,才能达到普遍提高生产质量的目的。他把提高本单位新员工整体技术水平当作自己的责任和使命。一方面认真学习现代技术理论知识,注重科学文化素质的提高,利用业余时间自学了《焊接技术》《金属学基础》等专业书籍,并运用在实际的工作中;另一方面,在工作上和“传帮带”活动中时时处处起模范带头作用,影响和带动新员工一同进步。由刘文明培养的员工现在已经成为车间的技术骨干和中坚力量。

自成为辽汽一员以来,他总是任劳任怨地工作,默默无闻地奉献,在自己的工作岗位上洒下他辛勤的汗水。一分耕耘一分收获,他所取得的成绩不仅得到了公司领导、车间同志们的认可,更得到了客户们的称赞。



刘文明车间工作



刘金伟在病房为患者检查身体